

瓦屋山的启示

□张大斌



很早就在关注瓦屋山。关注它的原因，是因为心灵对大自然的猎奇还处于极度亢奋状态，但由于交通的困扰、机缘的蹉跎，一直未能如愿。

一切都是最好的安排。当我带着青春的激情奔走踏平三山五岳走遍大南海北之后，瓦屋山摆上出行的议事日程。研究出行攻略时，发现洪瓦快速通道已经打通，我们的出行将更加轻松。不过这些，都是以时间为代价的结果。

莫道君行早，岁月催人老。无色无味而又五味杂陈的时间，不仅为生命刻上年轮，分出童年、少年、青年、壮年、老年，使你一年难如一年；而且，这些年轮还以沙滩为书写载体，如有风吹草动，潮起潮落，任你龙飞凤舞，浓墨重彩，都将化为乌有。此时的我们，时间早已打入身体内部，开始明目张胆地策反。不再风风火火地出游，所有的行动都变得冷静、反思和犹豫，犹如满脸皱纹的将军稳坐帐中，任你帐前极尽羞辱似的叫阵，也不会年轻气盛地冲出帐外。再奇特的山水，也得反复掂量，三思而行。

瓦屋山就是三思而行的结果。秋三月，此为容平。开始收敛的万物，变成被打翻的调色板，更加飞扬跋扈，生命最后的绽放让人无法入定，观赏彩林成为秋季出行的首选。

一个等待千年的秋日，引诱我向瓦屋山驰去。一如既往地云雾缭绕，使瓦屋山变得内敛、深沉、朴实而冷静，渐次变色的山林并不让人热血沸腾。行进山中，脚步缓慢，如哲人思考宇宙人生，有一种脚踏实地而又步步踩空的交替感悟。

雾是山的脊梁，树是雾的筋络。瓦屋山的树，都是顺天应时，四时有节，绝无外力破坏之痕迹，如上古之人，得天地灵气滋养，享

尽天年，春秋皆度百岁。即使天年已尽，依然以衰老之身，活在岁月的洗礼中，以生命最后的图腾，告慰天地良心。在我眼里，瓦屋山是生命，或土生，或卵生，或胎生，它们都是最懂生命规律的一群，彼此依偎，互为支撑。那些百岁冷杉，树皮成为苔藓，那些栲树、槭树、榎树等精致的灌木，诗意地栖居于冷杉树干，犹如百鸟之筑巢，蝴蝶之恋花，蜜蜂之采蜜，小鸟之依人，那么自然而然的夭作之合。远观是一株株不苟言笑的高冷巨人，近观却是一簇簇杂花生树的绮丽风景。一股暖流莫名其妙地被唤起，让我如沐春风，如坠仙境。山中的植被无处不在，除非专事植物研究的人毕其一生之功于一役，过往之人是不能穷尽的。只有珍稀植物如美人头上的簪缨，让人一目了然地发现它的高贵而又不同凡响。这些植被是珙桐、楠木，它们跨越时空，以活化石的身份，让人浮想，思接天宇，去感悟生命的密码。

这些生命的密码，首先被黄帝发现。黄帝是有典可查的华夏始祖，他的传奇故事使瓦屋山成为一座可以溯源人类文明的仙山。黄帝的智慧都写在《黄帝内经》里。岐伯曰：“上古之人，其知道者，法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱，而终其天年，度百岁乃去。今时之人不然也，以酒为浆，以妄为常，醉以入房，以欲竭其精，以耗散其真，不知持满，不时御神，务快其心，逆于生乐，起居无节，故半百而衰也。”岐伯回答黄帝的生命本源，和大自然息息相通，只有顺天应时，方得始终。瓦屋山的天气变化无常，一会儿阳光明媚，一会儿云遮雾盖，春来百花吐艳，夏日飞瀑流泉，秋日彩林斑斓，冬日瑞雪满天。黄帝看见了山中的阴阳五行，看出了其中彼此相生相克的规律，才认识到养生秘诀：顺天

应时，恬淡虚无，上医不治已病而治未病。关于瓦屋山的来历，有一个诙谐的传说：老子骑牛寻找悟道的仙山，来到这里，发现这里的山鹤立鸡群，完全颠覆了仓颉对山的概念，惊得目瞪口呆，有失身份地尖叫：“哇，喔，山！”连在一起就是瓦屋山。虽然传说不能成为史料，但瓦屋山的道观，却可以证明这里是道家清净无为的修炼秘境。瓦屋山以海拔2800多米的高度，亮明自己山的身份，又以山顶一马平川之态，显示自己不显山露水的修为，多么像隐居在喧嚣世界的高人啊！在这座山中，左观峨眉的佛光普照，右看贡嘎的冰清玉洁，内心的法门怎能不双手合十，掌心转动太极乾坤？

瓦屋山的地盘，眉山是东坡的东坡的血地。苏东坡在《寄黎眉州》一诗中写道：“胶西高处望西川，应在孤云落日边。瓦屋寒堆春后雪，峨眉翠扫雨余天。治经方笑春秋学，好士今无六一贤。且待渊明赋归去，共将诗酒趁流年。”据说，苏东坡出生后，眉州草木凋敝，所有的精华都集于东坡一身，直到东坡客死他乡魂归故里，草木才重开葳蕤。我想，有诗为凭，集在东坡身上的精华，也少不了瓦屋山的一份。苏东坡以旷世奇才冠绝古今，而却一次次被放逐贬谪，而每一次放逐，又是生命高度的一次提升。按《黄帝内经》的说法，苏东坡凭借的就是瓦屋山赐予的生命基因。在苏东坡身上，是儒释道三位一体，在不同的人生际遇中，相互切换，法于自然，顺天应时，绝不与生命为敌。他那超凡脱俗的豁达，是打败岁月的利器。

瓦屋山属洪雅县。洪，大水是也。雅，高尚，美好，不俗也。洪雅者，大美好，大高尚，大不俗也，而洪雅是可以担当这样的美誉的。据说境内有三百三十条河流，浩浩荡荡，带着瓦屋山的仙气灵气神气奔涌而来，滋养万物，其中最大的一条叫青衣江。

科学家研究认为，地球是一个天然的有机体，它有自己的生理结构，有自己的气息，有自己运行的规律。在鲜活的地球上，有一条神奇的纬线，在这条线上，有埃及金字塔，有马里亚纳海沟，有百慕大三角洲，人类所有的认知，在这条纬线上全部失灵。瓦屋山就处在北纬三十度线上，它的神奇也是万般耐人寻味。为什么会是座山？山上的珙桐、楠木为什么能穿越时空形成金刚不坏之身？黄帝为什么能在这里发现生命的智慧？无数的秘密构成了瓦屋山的神奇。世间所有的秘密，都不能躲过时间的法眼，但这神奇的瓦屋山，竟然可以让时间消失！

你我皆凡人，不得神仙身。能踏足神仙圣迹之处，也算是一个与神有缘之人。瓦屋山之旅，携妻同行。归来，年近花甲的妻，忘了徒步登山时的艰辛，笑着问我，脚痛否？我反问徒步如飞的她，你呢？妻曰，不痛。我曰，亦然！

由此观之，瓦屋山的存在，就是一个启迪生命的所在。天地万物，和谐相处，彼此尊重，互不伤害，方可颐养天年！

广告

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送，刊登在便民栏的“信息直通车”里。

@致客户

提供相关资料，办理简便快捷。

@致读者

使用本栏信息，请依法签合同。

@关于收费

小格600元/3周 1000元/6周

大格1000元/3周

@关于我们

咨询电话：0818-2377273

19382875827(微信同号)

商业楼出租

达川区绥定大道一段93号(现达川区交警二大队对面)商业楼(共两层及大门、楼梯、建面约1100m²)对外公开招租。18982816036

招租

我公司现位于达万高速公路开江收费站的闲置土地进行公开招租，招租土地两宗共约50亩。联系人：周女士 0818-2633459

欢迎订阅

2024年

《达州晚报》

(全年订阅价200元)

咨询电话：

2382208

诚聘

515艺术创窟(罗江原仙女洞)，招聘餐厅服务员数名，前台1名，月薪3000元，月休四天，年龄25-40岁。电话：18398840145



助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登，掌上达州同步推送

萼甜甜(中蜂蜂蜜)

品质纯正，产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话：13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品，生态种植，营养丰富。联系电话：18780852111

大竹河特产

乡味的向往，在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线：15181878807(微信同号)

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿

联系电话：15196868067

旧院黑鸡

出售旧院黑鸡鸡苗，地址：万源市石塘镇高速路出口100米(百里坡旧院黑鸡)刘先生 15348252888

团建垂钓休闲民宿

雷音铺云鼎庄园

阵风起松涛 百花送艳香 18008192211 13982804189

515艺术创窟 昔日仙女洞 今日打卡地

地址：达州市通川区罗江镇仙女洞

“地方·国际”艺术地
文化观光打卡地
会务拓展用餐地
聚会游览下榻地
联系人：王女士
电话：13982877015